

La Región Extremeña

DIARIO REPUBLICANO

CONTINUACIÓN DE "LA CRÓNICA"

Anuncios en cuarta plana, 5 céntimos de peseta la línea. Los permanentes, los que se publican en las demás planas y los comunicados, á precios convencionales. — Los originales no se devuelven.

En Badajoz, un mes 1'25 pesetas. — En provincias, trimestre 5 — Extranjero, idem 6 idem. — La correspondencia se dirigirá al administrador. No se publica los domingos.

Badajoz. — Año LXI. — Núm. 12.445 | Redacción y Administración: Arco Agüero, 18 | Sábado 18 de Diciembre de 1915

Crónica

El conde apurado

Para los 49 puestos de gobernador tenía el conde, según me ha dicho un amigo íntimo suyo; 500 aspirantes, que no le dejaban ni a sol ni a sombra. Se ha disgustado, pues, con 451, que van por esas redacciones y esos círculos políticos diciéndole que Romanones está ya fracasado y que la situación naciente perecerá en breve, víctima de los gérmenes de muerte que lleva dentro de sí.

La mañana en que fueron hechos públicos los nombramientos, no nos dejaban vivir a los periodistas de rotativo. Sonaban los timbres de los teléfonos como en la mañana del sorteo de Navidad. Voces angustiadas interrogaban ansiosamente:

—¿Ha salido ya la lista?

—¿Qué lista?

—¿Qué lista va a ser? ¿La de gobernadores?

—Sí. Aquí la tenemos. Acabamos de darla a las cajas. La están componiendo.

—¿Podría decirme quien va a Segovia?

—No podemos.

—¿Por caridad! Me interesa mucho.

—Vuelva a llamar dentro de un rato. Hemos pedido una prueba a las cajas.

—Muchas gracias.

A los pocos momentos:

—¿Quiéren decirme si en la lista de gobernadores está el señor Pérez Chismoso?

—Espere un minuto... No. No hay ningún chismoso en la lista.

—¿Lo ha mirado bien?

—Ya lo creo!...

—¿Infame!...

Y se oía un rugido lejano.

Al medio minuto:

—¿Quién va de gobernador a Canarias?

—Me hace el favor?

—El señor Cabrerizo.

—¿El señor Cabrerizo?... ¿No es el señor García de la Vaina?...

—No.

—¿Es increíble!...

Y sonaba otro rugido.

A los 15 segundos:

—Ustedes dispensen. ¿Serían tan amable que me dijeran si va a Granada el señor González de la Escandera?...

—No lo sabemos.

—Me refiero a los nuevos gobernadores.

—Va el señor Vitoria.

—¿De modo que no verá la Alhambra?

—Como no sea en tarjeta postal!...

—¿Horrible! ¿Horrible!...

Y se percibía, muy distintamente, una larga serie de frases gruesas.

—Y así desde las diez hasta las dos de la tarde!...

FABIÁN VIDAL.

Madrid.

MADRID AL DIA

(IMPRESIONES)

16 de diciembre de 1915.

¡Buen invierno se prepara! En el norte de Europa se ha anticipado con mucho rigor. Y aquí, sin haber hecho su entrada oficial, nos está poniendo como carámbanos.

Con decir que en Málaga, la ciudad más templada del Continente, más que las famosas ciudades Niza y Corfú, hace temblar a los malagueños, cuya fama de valerosos es grande y cierta, está dicho todo.

Un ruso me ha dicho: —Si así es la entrada del invierno en Madrid, pronto voy a tomar la salida para Konisberg, mi patria chica; porque en Konisberg...

—Hombre, ¿adónde va usted a parar, si Konisberg pertenece a la Prusia Oriental, o yo estoy loco de la cabeza?

—Le diré a usted: yo soy ruso por mi padre, que era de Grodno, y considero a Konisberg como si fuera rusa, pues lo será.

—Se hace usted un lío, ruso mío: un lío semejante al de los despachos de la guerra.

—No importa; la verdad se sabrá a su tiempo.

—A su tiempo, no digo que no; pero en el mío no se sabe una palabra de esa verdad tan ponderada.

—Creo que nos vamos por los cerros de Ubeda.

—¡Oh, señor ruso, pronto y bien usa usted nuestros modismos!

—Nuestra raza y la vuestra son muy parecidas, sino que nosotros les llevamos muchas ventajas a ustedes.

—Eso no. ¿Ha visto usted la Casa de Correos, la nueva?

—Sí, pero no me entusiasma. Si usted fuese a Petrogrado...

—De seguro que ni en Petrogrado ni en Moscú habrá unos jardines tan lindos como los de Recoletos.

—Son más lujuriantes, más desbordantes.

—¿Y la Gran Vía? ¿Tienen ustedes una Gran Vía como la comenzada? El primer trayecto, abierto ya al tránsito público; ¿no es superior a todo lo imaginable?

—Veo que no ha estado usted en Rusia. En Rusia existen muchas grandes vías que dejan tamañitas a la de ustedes.

—Las habrán abierto los alemanes.

—¡Bah! Tampoco está usted enterado de la crónica de la guerra.

—Se lo que nos quieren decir desde allá. Por otra parte, yo, como mis compatriotas, no sé ni siquiera lo que ocurre en España. Lo que sabemos lo sabemos gracias al señor presidente del Consejo de ministros.

—En ese particular estamos nosotros a su nivel. Mientras el señor presidente de la Duma no nos entera, nada sabemos.

—¿Y funciona con frecuencia el señor presidente? ¿Funciona ídem la Duma?

—Como aquí, a ratos perdidos.

—En algo nos parecemos los españoles a los rusos. Tenía usted mucha razón... Conque de Konisberg, y ruso...

—Y mi señora madre, alemana.

—Y su señor padre, de Grodno... Y usted moreno... Y habla correctísimamente el español...

—En un año que llevo aquí. Los rusos aprendemos a escape la lengua castellana.

—Un año... Yo creo haberle visto hace tres en el Puente de Vallecas.

—Sería un hermano mío.

—Que tendrá otro lunar junto a la boca, como ese que usted tiene... ¡Te pesqué! Tu eres aquel brigante que me robó en el Puente un «ruso» de abrigo hace tres años, en un día tan frío como el de hoy. Ruso por «ruso», te llevo a la comisaría. ¡Anda, que te van a calentar!

ARGOS.

LA FUERZA DE FRANCIA

El empréstito de la victoria

Para contrarrestar la demostración de fuerza económica que está realizando Francia en estos momentos, la Prensa germanófila—redactada por un periodismo subalterno, y claro está, inhábil—viere hablando de que la riqueza de los franceses, tenidos antes de la guerra por los prestamistas del mundo, vacila.

Y en ningún momento ha subido tan alta la fe de Francia como en estas horas del empréstito. Parece el año 1872, ya se dice El oro del famoso ahorro francés llena ya las cajas. No se puede aún dar cifras, puesto que un empréstito así requiere una complicada y extensa organización, aparte de que durará hasta el 24 de Diciembre; pero se anuncia que fueron apenas comenzado, considerables. Francia ha considerado el «empréstito de la victoria» como una batalla, y las esquinas se han llenado de llamadas, los dibujantes han puesto su ingenio en los carteles, los escritores tocan a la carga en sus proclamas y los obispos ruegan a sus fieles se suscriban. «Prestaos a la patria», gritan. Y Francia da su oro con el mismo fervor que su sangre.

Y es que la potencia económica de Francia puede sufrir pruebas como esta: Edmond Théry, director del «Economiste Européen», ha escrito en esta gran revista financiera un estudio sobre la situación económica de Francia, tan lleno de ideas y de datos tan evidentes, que hemos querido recogerlo, sintetizándolo.

Mr. Théry comienza afirmando que la riqueza de Francia y la variedad de sus recursos materiales, tanto en el interior como en el exterior, le permiten hacer frente a sus gastos de guerra mejor que a todos los otros países beligerantes. Una prueba, la primera: el aumento de la Deuda pública francesa, desde el comienzo de las hostilidades, en poco más de 20.000 millones de francos, millones que Théry descompone así:

	Millones de francos
Bonos de la defensa nacional...	7.871
Obligaciones ídem id.	2.211
Adelantos del Banco de Francia.....	6.900
Bonos del Tesoro.....	540
Empréstito inglés.....	1.250
Empréstito americano.....	1.250
Total.....	20.022

Durante ese tiempo, según los datos aducidos por el economista francés, la Deuda pública ha aumentado en Inglaterra en 30.000 millones; en Rusia, en 18.700 millones, y en Italia, en 2.200 millones, o sea en 71.800 millones de francos, por lo que afecta a las cuatro naciones aliadas.

Por su lado, Alemania refiriéndonos siempre a las cifras de M. Edmond Théry—ha obtenido, por medio del préstamo, 37.400 millones de francos, y Austria-Hungría 13.800 millones o sea millones 51.200 entre los dos imperios, más lo que corresponda a Turquía y Bulgaria.

Francia sufrió, naturalmente, como todos los países beligerante, los efectos de la movilización en su economía.

Pero poco a poco se va restableciendo; Edmundo Théry encuentra pruebas de ello en el rendimiento de los impuestos y de los monopolios del Estado que habían sufrido grave disminución, y ahora, en los meses de Agosto y Septiembre último comparados con los mismos meses de 1914, han producido, respectivamente, 69 millones y 99 millones de francos más El comercio de exportación—añade—que había bajado de 1.232 millones de francos desde 1.º de Octubre de 1914; al 30 de Marzo de 1915, representa 535 millones en los últimos cinco meses.

Por lo que se refiere al tráfico de los caminos de hierro, no obstante hallarse algunas de sus líneas en el territorio invadido y no obstante las alteraciones que en su movimiento producen los trasportes militares, adviértese también notable aumento.

CRÓNICAS DE INVIERNO

DESDE MI PUEBLO

Si el soñar es delirio y el delirar implica perturbación mental, yo, que me paso la vida soñando, soy al fin un perturbado, aunque consciente.

Si el hablar consigo mismo es un signo de locura, yo, que a todas horas, en mi casa y en la calle, solo o rodeado de amigos, entablo grandes diálogos con el sujeto que va dentro de un, a quien quito o doy razón en la controversia; a quien escucho con toda la atención imaginable cuando me inculca una consecuencia filosófica o me recita algún trozo de poesía, de esa que aún hace retozar mi fatigado corazón, loco de atar soy y sinembargo ando suelto con peligro de la tranquilidad del vecindario.

Hoy he tenido que abandonar la casa más que aprisa, buscando en el ambiente externo frescura para mi cerebro; abarrotado de imágenes que durante el insomnio en él se fijaron, y ya en la calle, sigo con mi locura de desear aquellas, dialogando con mi yo y hasta discutiendo conmigo mismo, el valor psíquico de los personajes de «La Garra», obra que anoche me hizo gozar en el teatro. En ella, puesto en boca de un magistrado nada menos, que en las colectividades no puede prevalecer el criterio del inferior; porque eso sería la demolición del edificio social.

De donde sacaba como consecuencia el ilustre prócer, que las leyes están muy por debajo de la categoría del funcionario que las aplica; y así, un juez, con la conciencia muy tranquila, puede echar a presidio y aun llevar a la horca a cualquier desgraciado, aun con criterio claro de que es inocente, por no llamar la atención de sus superiores que se equivocaron al juzgarlo. O lo que es igual: que un mancebo de farmacia, debe consentir que se muera el enfermo al tomar la medicina que él pudo apreciar se confeccionó equivocadamente por su jefe. ¡Dura lex! ¡Sed lex!

Y en estas contiendas de mi espíritu, con el espíritu social que me provoca, llevo a un lugar donde la gente se arremolina, llevada por la curiosidad del suceso que se desarrolla.

Averiguo lo que ocurre y me convenzo de que la cosa no tiene importancia, al menos entre nosotros. Acaso en Valverde se le dé mucha. Nada: un hombre que ha discutido con otro de más categoría social y un guarda municipal que se lleva a la cárcel al atrevido, por el solo sentido de momento; sin más autoridad que lo ordene, aunque luego no falten jueces que lo sancionen. Lo mismo, lo mismo que sostenía con su preclaro talento el magistrado de «La Garra».

Continúo mi camino sin dirección fija y sin darme cuenta, me encuentro ante el edificio de nuestra casa Ayuntamiento. Inconsciente allí me detengo, examinando a mis anchas el vetusco caserón y ante la contemplación de sus muros derrumbados, acude a mi mente el acuerdo de la corporación municipal, de colocar una verja en el lugar de la pared demolida.

«Magnífica es en verdad la idea de tal panteón y siento que al corazón halaga esta soledad!»

Y más magnífica y más halagadora todavía, cuando veo que la verja construída lleva todo el sello de la rusticidad y la poesía que inspirar puedan a más apasionado cantor de las bellezas naturales. Sobre zócalo de pared a la portuguesa, es decir de cantos y guijarros encajados unos en otros artísticamente, sin cemento alguno de unión, se yerguen infinitos troncos de rosales, que entrecruzan caprichosamente sus ramas, y que habrá que ver, cuando esta primavera se vistan de hojas y esparzan al ambiente que les rodea, el exquisito perfume de sus corolas.

Ya comenzaba a sentirme tronador, cuando me despiertan del extasis unas voces desconcertadas, que parten del interior de la casa. Todo me lo explico: discútense los presupuestos y no saben los allí reunidos, en que gastar unas veinte mil pesetas que sobran del ejercicio anterior. Hay quien opina que deben dársele a la Fábrica para que no suba el precio del pan como tiene anunciado y hay otros, que se oponen enérgicamente a ésta idea.

El cronista no quiere empaparse más en la prosa de la vida y andando, andando, se encuentra de pronto en la cárcel, sin saber el porqué ha entrado allí. Lo primero que llama su atención es el saludo cariñoso de dos hombres ataviados de hembra, que tiritan de frío sin que nadie de ellos se compadezca. Me refieren el motivo de su detención y no puedo por menos que soltar una carcajada. Quisieron disfrazar el sexo con la indumentaria, para entrar de balde en el teatro y fueron sorprendidos oportunamente. Ellos ignoraban, que habían cometido un delito de lesa sociedad, en un pueblo donde las hembras son las que dominan y no consienten se las burle, usurpándoles sus omnímodos derechos.

Una vez allí, tuve necesidad de hablar con la mujer del carcelero, que encerrada en estrecha habitación, cuidaba de un hijo enfermo. El cuarto aquel que en la casa existe, a excepción hecha de los calabozos, con dificultad dá cabida a dos camas, entre las que se reparten hacina-dos, el matrimonio y siete hijos, ya púberes algunos de ellos.

Allí estaba vuestra obra; en la mansión de la pena, ¡Dónde la orgía almacena toda la carne que sobra!

Y no quiero ver, ni saber más Me acordé de «La Garta» y de las gerarquías sociales; pensé en los cuatro mil duros que los municipios no sabían en que emplear y obsesionado con la situación del carcelero, acaricié la idea de escribirle al diputado por el distrito, diciéndole: en este pueblo, vive un padre de familia numerosa, que presta servicios oficiales y paseó el triunfo de su elección con banderas y faroles, dando gritos hasta enronquecer. Si usted ejerce alguna influencia sobre los políticos que apoyaron su acta, interponga hasta lograr se modifique la manera de vivir de este hombre y de esta familia.

FAUSTO.

Berlanga, 15-12-1915.

EN EL AYUNTAMIENTO

Otra sesión de la Junta municipal

Ayer, a las once, en segunda convocatoria, se reunió la Junta municipal, bajo la presidencia del alcalde D. Emilio Martínez. Concurrieron los concejales señores García Méndez, Barriga, Lledó, Jiménez, Ritoré, Lorenzo, Gervas, Morán, Patón, Arroyo, Izquierdo, Cánovas y Durán. Y los asociados señores Carrizosa, García Cortés, Oller, Torres, Rodríguez, Chamizo, Alfonso y Joven.

Ocurrió una cosa inusitada: que no se leyó el acta de la anterior; el alcalde alegó una razón de peso; cual de su cantelete; que como se iba a tratar del asunto de la pavimentación y la Junta fué convocada para el mismo, el día 15, con una hora de antelación a la señalada para discutir los presupuestos, no era preciso leer el acta en que se discutieron los mismos.

¿Pero hubo número en primera convocatoria, el día 15, para el asunto de la pavimentación? No, y la sesión no llegó a celebrarse. ¿Lo hubo en segunda convo-

catória (en que no es preciso la mitad más uno) el citado día 15 a las once y la sesión se celebró? Pues el acta de ella debía leerse en la sesión siguiente, o sea en la de ayer.

Ya lo hizo observar el señor Durán; pero el alcalde salió del paso de la manera antes indicada. La verdad es que para él las leyes y los reglamentos son letra muerta cuando le conviene.

Sabemos que el acta relativa a los presupuestos resultará muy larga. Pero ¿quién tiene la culpa de que don Emilio obre con tanta prisa en el asunto de la pavimentación? ¿Teme que el negocio se malogre para los que pretenden realizarlo?

Se dió lectura ayer del dictamen emitido—o firmado—por la Comisión especial de pavimentación, sin que estuviera presente ninguno de los tres firmantes. (Lo mismo sucedió cuando fué leído ante el Ayuntamiento.) Combatió el señor Durán; tiempo perdido, fué aprobado, votando únicamente en contra los señores Durán, Joven y Rodríguez Chamizo.

El señor Joven dijo que la minoría fundaba su voto en que el contrato era ilegal, y expuso que debía saberse que la mayoría había votado en pro porque para favorecer a algún amigo se lo ordenaría el amo.

El señor Gervas fué el único a quien no le pareció bien que empleara el señor Joven la frase que hemos subrayado y pidió que la explicara éste.

Entonces expuso el señor Joven que en las elecciones había oído muchas veces a determinadas personas, dirigiéndose a los criados de cierta casa, que si no votaban por el amo serían despedidos; y que este era el motivo que tuviera para emplear tal frase.

No ocurrió más y el presidente levantó la sesión a las once y veinte.

Ya ven ustedes con qué prontitud se resuelven aquí los asuntos de más importancia, que más afectan a la población, aun cuando impliquen un gasto de 500.000 pesetas.

PORTUGAL

La Cámara de diputados se ha ocupado de la cuestión de subsistencias.

También ha habido un debate sobre la huelga de Oporto.

El diputado por Elvas Joao de Camoesas, llamó la atención del ministro de Instrucción pública sobre el conflicto entre los alumnos de la Facultad de medicina y el Consejo escolar.

Reina completa tranquilidad en todo el país, mal que le pese a los infundiosos, de cuyas informaciones hay que desconfiar siempre.

Los cambios han mejorado algo.

TEATRO LOPEZ DE AYALA

Según habíamos anunciado, anoche se pusieron en escena «La casa de Quirós» y «El tenorio musical».

La primera de estas obras hizo reír mucho a la concurrencia, como sucedió en la noche del estreno.

El tenorio musical agradó también al público.

Función para hoy

- (Beneficio de Pérez Soriano).
- «Alma de Dios».
- «El guitarrico».
- «Causa criminal», (monólogo).
- «La aparecida».

Correspondencia administrativa

Berlanga.—Don J. H. L. Puede usted utilizar para sus denuncias las columnas de LA REGIÓN; pero procure hacerlo con cautela.

Denuncia

Anoche se presentó en nuestra redacción Angel Sánchez Vidal, acompañado de otras personas, y nos pidió que bajo su responsabilidad hiciéramos público lo siguiente:

«Esta noche a las ocho y media, próximamente—nos dijo Angel—, me encontraba paseando en la calle de San Juan, acompañado de D. Arturo de la Hera y D. José García Riarola. Junto a la esquina que dicha calle forma con la de Arias Montano, se hallaba el señor inspector municipal y cerca de él el cabo D. Federico Gaspar, dos serenos y el sujeto conocido por el «Tizo».

Llamóme el señor Donaire, acerquéme a él y me preguntó porqué había dicho yo que él era un canalla. Como esto no era exacto, pues yo para nada me he ocupado de aquél, contesté en este sentido y negando que hubiera empleado tal calificativo; pero el «Tizo» interviene en el asunto afirmó haberme oído lo de canalla refiriéndome al inspector, y éste dando crédito sin duda a la falsa afirmación de el «Tizo», me abofeteó dándome además algunos palos con la parte más gruesa de su bastón. Esto lo presenciaron muchas personas, entre ellas el señor la Hera y el señor García Riarola.

Como el que así obraba conmigo, sin causa alguna para ello, estaba revestido de autoridad, soporté resignado tal abuso, sin hacer el menor movimiento para que no se pudiera decir que yo había resistido a un agente de la autoridad.

Del asunto daré cuenta al Juzgado correspondiente.

La opinión juzgará si el proceder observado conmigo por el señor inspector, es justo.»

SOCIEDAD AGUAS DEL GEVORA

Con arreglo a la preceptuado en la base 15 de la escritura de 8 de Febrero de 1.902, se dará cuenta del estado y marcha de la Sociedad, a los accionistas que quieran asistir a las oficinas de la misma, el día 18 del corriente a las cinco de la tarde.

Badajoz 16 de Diciembre de 1.915.—El Secretario, Fernando González.

SE VENDE una BICICLETA seminueva

Darán razón, San Agustín, 43 bajo

Local y Regional

El señor Cantó

Ayer por la mañana nos dispensó el honor de visitarnos el reputado autor dramático D. Gonzalo Cantó, autor, con el Sr. Soldevilla, de «El Cristo de la Vega», obra estrenada en Madrid con éxito colosal y cuya música es del ilustre maestro D. Ricardo Villa, director de la banda municipal de Madrid.

El Sr. Cantó ha anticipado su viaje para ir adelantando los ensayos del libro. El Sr. Villa llegará a Badajoz el domingo y el martes tendrá lugar el estreno de «El Cristo de la Vega».

La primera capital de provincia en donde va a representarse la obra es Badajoz, y por esta prioridad que nos honra mucho, debemos estar muy agradecidos a los señores Cantó, Soldevilla y Villa.

Almendralejo

La esposa de nuestro amigo y correligionario D. Francisco Martínez Aranda ha dado a luz con felicidad un hermoso niño.

La enhorabuena más cordial enviamos por tan fausto suceso a nuestro amigo D. Francisco Martínez y a su señora.

En la reseña que hicimos de la sesión en que la Junta municipal aprobó los presupuestos, omitimos consignar que al auxiliar de contaduría D. Nicolás Hernández se le concedió un aumento de 75 pesetas al año.

Antes no se hablaba de otra cosa que del pleito de la alcaldía.

Ahora sigue hablándose de ese pleito y de el del gobierno civil.

Ya no viene D. Victoriano Ballesteros, que ha sido destinado a otra provincia y según parece vendrá D. Agustín Llano.

Ahora ya hay materia para discutir acerca de si el Sr. Llanos es romanista de ayer o de si procede del campo garci-prietista.

REGISTRO CIVIL

Día 15

NACIDOS

- Antonio Muñoz Suárez, Castillo
- Francisco Caballero Campos, Morales, número, 29.
- Emiliana Salicio Prieto, Menacho, 52.
- Guadalupe Morales Moran, Plaza de López de Ayala, 3.
- Damasa Salas Lopez, Joaquín Sama, número, 72.
- Concepción Gómez Alvarez, Tardío, 11.
- Maria Gutiérrez Giménez, Vasco Núñez, 70.

FALLECIDOS

- Jasé Garrido Valera, 64 años, lesión cardiaca, Hospital civil.
- Miguel Olivero González, 48 años, tuberculosis pulmonar, Hospital civil.
- Manuel Mora Barroso, 68 años, hemorragia cerebral, Hospital civil.
- Enrique Vidal Lencero, nueve años, meningoencefalitis, Martín Cansado, 17.
- Manuel José Cucan Rendillero, 50 años, enteritis aguda.

Servicio telegráfico

Madrid 18 (2'15)

Visitando a Romanones

Ayer noche, en el palacio de la Presidencia, visitaron al señor conde de Romanones la Comisión presidencial de la Unión general de trabajadores, quienes no habían podido verle el día anterior por la ligera indisposición que sufría el presidente del Consejo de Ministros.

Expusieron al señor Romanones que las bases planteadas por la Unión general de trabajadores, y entregadas en el Ministerio de la Gobernación las hiciese dignas de estudio por el actual Gobierno, a fin de que lo más pronto posible los deseos de todos los trabajadores de España se vieran acogidos por las leyes.

EL FARO

Comercio de tejidos de esta plaza, Arias Montanos 3, suspende sus operaciones por breves días, para dar lugar a mejoras en el establecimiento. Entretanto, su dueño Don Enrique Gutiérrez, está haciendo importantes compras en Barcelona y otros puntos fabriles, para que su numerosa clientela encuentre a su reapertura, ventas que no hallará en ninguno otro de su clase.

QUININA EN FORMA SUPERIOR. El efecto tónico y laxante del LAXATIVO BROMO QUININA le hace superior a la Quinina ordinaria, y no afecta la cabeza. La firma de E. W. GROVE se halla en cada cajita.

Representaciones,

solicito para Barcelona y su provincia. Escribir, JOSE LOPEZ, Villamari, número 27, 1.º, BARCELONA.

HACEN FALTA SUSTITUTOS VOLUNTARIOS

para servir en Africa. Han de tener de diecinueve a treinta y cuatro años, solteros o viudos sin hijos. Se les darán crecidos premios y gastos de viajes. Dirigirse por carta a D. Manuel Castanera, Ventura de la Vega, 4, Madrid.

Se vende la casa número 1 del Campo de la Cruz, hoy Plaza de Alfonso XII. Para tratar, con Julio S. Monteiro. Estación ferrocarril.

ACADEMIA POLITECNICA

PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA.—CARRERAS ESPECIALES Y DE FACULTAD

Montesino, núm. 27 y 29 (casa propia).---BADAJOZ

Edificio exprofeso para colegio y con condiciones higiénicas. Profesorado competente. Internado inmejorable. Honorarios módicos.

Preparación completa para ingreso en las Academias militares. Ingenieros y Arquitectos, Ayudantes de obras públicas, Sobrestantes, Comercio, Correos, Tabacalera, Banco de España.

Pídanse circulares y reglamentos al director **D. Luis Bardají**
Clases especiales para repase durante el verano.

FARMACIA DE G. UBIERNA

SAN JUAN, 51.—BADAJOZ

Preparación de toda clase de soluciones esterilizadas en ampollas cerradas á la lámpara y de tabletas pectorales eficacísimas para los catarros. Material esterilizado para operaciones quirúrgicas. Vacuna de ternera, que se recibe cada quince días: 0,75 tubo

LA CAJA MODELO

GRAN FABRICA DE CAJAS, ESTUCHES PARA PLATERIAS Y BOLSAS PARA COLONALES DE

ALEJANDRO GUILLERMO DE CASTRO

Plaza de la Soledad, 18.—BADAJOZ

Fabricación de cajas de cartón para sastrerías, camiserías, sombrerías, confiterías y estuches para joyerías y todo lo relativo a trabajos en cartón. Se admiten encargos desde una sola caja o estuche a precios convencionales, garantizando el esmero en su confección.

Se sirven los pedidos con brevedad, por numerosos que sean.

Tarifa de precios

	Pesetas
Cajas para sombrerías de hombre de números 3 a 7, una gruesa.....	30,00
Por docena.....	2,50
Cajas para sombrerías de señora, una docena cubiertas en papel color o blanco con cinta e inscripción.....	5,00
Cajas para sastrerías, una docena con inscripción.....	4,89
Cajas de lujo para confiterías y farmacias a precios convencionales, o sea más barato que en ninguna fábrica.	

Las cajas se remiten franco de porte Estación ferrocarril

COOPERATIVA OBRERA

TALLER DE HERRERÍA Y CERRAJERÍA

A CARGO DE

FRANCISCO RODRIGUEZ RUBIO

En este taller colectivo, dotado de personal competentísimo, encontrará el público la más absoluta perfección y la rapidez más grande en la ejecución de toda clase de trabajos de herrería y cerrajería, al mismo tiempo que la mayor economía en los precios.

RONDA DEL PILAR, 34 FRENTE A LA PLAZA DE TOROS

■ BADAJOZ ■

Papel para envolver

SE VENDE ARCO AGUERO, 18, BAJO

HERRERÍA Y CERRAJERÍA

DE

ANTONIO GUTIÉRREZ

Felipe Checa (antes Larga), 55,

BADAJOZ

(CASA FUNDADA EN 1854) TELÉFONO NUMERO 336

Esta casa se encarga de toda clase de trabajos de Herrería y Cerrajería en grande y pequeña escala: balcones, pasamanos cancelas, galerías y cierros de cristales.

Especialidad en colocación de norias, sistema especial (á plazos y al contado), para toda profundidad con mucho rendimiento de aguas y con poca fuerza motriz. Cocinas de varios sistemas y tamaños. Pararrayos de diferentes clases. Se remiten presupuestos á quien los soliciten.

ESPAÑA

ESCUELA MILITAR PARTICULAR

Autorizada por el Excmo. Sr. Capitán General de la región

PREPARACIÓN COMPLETA A RECLUTAS DE CUOTA

Director: capitán de infantería, DON PEDRO GALVAN RAMIREZ

Competentísimo y numeroso profesorado

DONOSO CORTÉS, 15

Para detalles y reglamentos, dirigirse al Director, Vasco-Núñez, 33, principal.

ALMACEN DE EMBUTIDOS

DE

JOSE GARCIA MATA

Madre de Dios, número 10.—Badajoz

TELEFONO 224

Lista de precios de los artículos que elabora y trabaja esta casa:

Lomo, kilogramo, 3,25 pesetas; salchicha, 3,50 idem; jamones añejos, 4,50 idem; chorizos, 3,50 idem; morcilla, 2,50; tocino 2,20; idem añejo, 2,60; longaniza, 2,20; carne magra, 2,70; gordura, 2,25; so omillos, 2,75; sesos, 0,35; riñones, 2,70; lenguas, 2,25; costillas, 1,50; pesetorejo, 2,00; espinazo, 0,75; hueso blanco, 3,50; piés, 1,40; cotubillos, 1,40; hígado, 1,50; manteca en rama, 2,30; landrillas, 2,00; pajarillas, 2,00; vino tinto cosecha, 6 pesetas arroba.

Madre de Dios, número 10

EMBUTIDOS

No hay ningunos que puedan competir con los que se fabrican y expenden en el establecimientos de Francisco Suárez. Peñas, 51 y Bravo Murillo, 74

Dejad de administrar

aceite de hígado de bacalao, que los enfermos y los niños absorben siempre con repugnancia y que les fatiga porque no lo digieren. Reemplazado por el VINO GIRARD, que se encuentra en todas las buenas farmacias. Agradable al paladar más activo, facilita la formación de los huesos de los niños de crecimiento delicado, estimula el apetito, activa la fagocitosis. Es el mejor tónico para las convalecencias, en la anemia, en la tuberculosis, en los reumatismos.—Exijase la marca: D. A. GIRARD, París

GRAN ALMACEN DE ALPARGATAS

CORDELERIA Y CALZADO

EVARISTO MÁLAGA

Cáceres

Ventas al por mayor en las provincias de Cáceres, Badajoz, Córdoba, Sevilla y Huelva.

Eladio Salinero de los Santos

Procurador de los Tribunales

ABRIL, 22.

Progreso científico

En todas las afecciones del aparato digestivo, tales como la gastroenteritis, diarrea verde de los niños, enterocolitis, disentería, constipación, tuberculosis intestinal, fiebre tifoidea, etc., son corregidas siempre con una medicación que impida las fermentaciones anormales y cuya base sean los fermentos lácteos en proporción determinada. Por esto precisamente, son prescritos por toda la clase médica á sus enfermos del aparato digestivo, los comprimidos de *Lecta fermento Caldeiro*, único preparado que esas excelentes cualidades y el que más éxitos ha registrado en menos tiempo entre los de su índole.—Pídase en farmacias.

DINERO

ha de ganar quien necesite trabajos de IMPRENTA Y SELLOS CAUCHO

consultando precios en la acreditada casa de MANUEL LOPEZ ORTEGA (hijos), Apartado 171, Madrid, por la economía dentro de la bondad de sus trabajos, así como solicitando las condiciones para ser Corresponsal, se obtienen grandes beneficios al aceptar las mismas.

INVENTO UTILISIMO

A fuerza de ensayos se ha conseguido una composición especial para evitar las humedades en las habitaciones, que los MUROS por efecto del salitre, arrojan y que tanto perjudican á la salud.

Se garantiza la seguridad de la tota extinción.

Para su realización y con personal competente, avistarse con su inventor, al maestro albañil, José Velázquez. Zarze, —Badajoz.

NARCISO VÁZQUEZ TORRES

PROFESOR DENTISTA

Calle de Ramón Albarrán, núm. 22

BADAJOZ

SE COMPRA

el segundo tomo del diccionario de Roque Barcia.

Razón San Agustín, 2, 2.º

BADAJOZ, IMP. DE MIBREVA EXCMO. CA. 60 2. 2.º

COMPANIA COLONIAL

CASA FUNDADA EN 1854

Superioridad en el indisputable

CHOCOLATE

CAFES MOLIDOS Y EN GRANGS

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Domicilio social: MADRID, Alcalá, 43.—Oficinas: Caballero de Gracia, 60

Pesetas

Garantías.....	Capital social efectivo desembolsado.....	12.000.000 00
	Primas y reservas	66.953.307 72
TOTAL.....		78.953.307 72

51 AÑOS DE EXISTENCIA

Siniestros satisfechos desde su fundación: 173.123.816'64 pesetas

SEGUROS CONTRA INCENDIOS

SEGUROS SOBRE LA VIDA

Esta Gran Compañía Nacional contrata seguros contra los riesgos de incendios. El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros, desde el año 1864 de su fundación, la cifra de 173.123.816'64 pesetas.

En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, 7 especialmente las de vida entera, dotales, rentas de educación, rentas vitalicias y capitales diferidos.

DIRIGIRSE A LOS SUBDIRECTORES EN EXTREMADURA

ESTANISLAO BERBEN E HIJOS, Arco-Aguero, núm. 21 Badajoz.—Teléfono núm. 286

SUBINSPECTOR EN EXTREMADURA

DON SANTIAGO PALOMO, con domicilio en Cabeza del Buey

AGENTES GENERALES: DON GREGORIO HERNANDEZ, con domicilio en Badajoz; DON MIGUEL GONZALEZ, con domicilio en Mérida; DON SANTIAGO RUIZ, con domicilio en Don Benito; DON JUAN GIL, con domicilio en Olivenza; DON NICOMEDES FROIS, con domicilio en Villanueva de la Serena; DON FRANCISCO TOBÍA, con domicilio en Villafranca de los Barros; DON PEDRO CARRETERO ROMANO, con domicilio en Montijo; DON FRANCISCO PIMENTA, con domicilio en Almedralejo, y DON JUAN DE CUADRA, con domicilio en Zastuera.

MATIAS LOPEZ

CHOCOLATES Y DULCES

Probad los exquisitos chocolates de esta casa, reconocidos por todo el mundo como superiores á todos los demás.

Sus cafés, dulces y bombones son los preferidos por el público en general.

Padreños en todos los establecimientos de ultramarinos y confiterías de España

Fábricas: MADRID Y ESCORIAL

DEPÓSITOS

Montera, núm. 25, Madrid.
Boteros, núm. 22, Sevilla.
Place de la Madeleine, núm. 21, París.
Mantas, núm. 62, Lima.
Perú, 1.537, Buenos Aires
Emilio Lahesa, Tángar.

Ronda San Pedro, 53, Barcelona.
Obrapia, núm. 58, Habana.
Uruguay, núm. 81, Montevideo.
Y. Ruiz (Perú), Cerro de Pasco.
J. Quintero y C., Santa Cruz de Tenerife
La Extremeña, Manila.

Almanaque Bailly-Bailliére

ENCICLOPEDIA POPULAR

ILUSTRADA PARA 1913

EN RÚSTICA
1,50 ptas.

ENCUADERNADO
2 pesetas.

REGALO DE

1.000 décimos de la lotería de Julio de 1913, cuyos premios pueden importar 345.960 pesetas

PARTICIPACION en el núm. 6.639 de la Lotería de Navidad, pudiendo corresponder hasta 100 ptas. á cada Almanaque.

Un tomo de cerca de 500 páginas. — Más de 1.000 grabados.
E. Bailliére, 630, mar para gastos de transporte y certificado.

EL ODOL

Es el mejor dentífrico conocido

Resultados inmejorables

Aroma exquisito

De venta en las principales Droguerías y Farmacias

GIMNASIO

DE BADAJOS

Y SALA DE ARMAS. = MÉTODO SUECO

7, SAN SISENANDO, 7

Director: D. Armengol Samperez, profesor titular. — Profesora: Doña Pilar Samperez, titular en partos.

Honorarios: Billeto de socio familiar, 5 pesetas.

Tratamiento de masaje para luxaciones, fracturas y reuma.

Todos los pagos son adelantados

BALNEARIO DE ARCHENA

Temporada oficial de baños desde 15 de Agosto á 15 de Noviembre.
Grandes rebajas de trenes en billetes de ida y vuelta hasta el 15 de Septiembre.

Se pone en conocimiento de los señores bañistas concurrentes á los balnearios de Achen (Aix la Chapelle), Daz, Aix les Bains, Uriage, etc., pueden proseguir sus interrumpidos tratamientos en estas aguas termales, reconocidas por todas las eminencias médicas como insustituibles en las enfermedades artríticas y reumáticas, nerviosas y parálisis, herpéticas y escrofulosas, y sobre todo, es el medio más eficaz para la curación del reuma en todas sus formas.

Este Balneario no deja que desear ningún servicio: Instalación hidrotérmica completa, Instituto de mecanoterapia, Estufa de desinfección, Instalación de lavaderos mecánicos á vapor, último sistema de la Casa J. A. John (Alemania); Telégrafos, Correos, Capilla, Gran Casino, Teatro-Cine (función todas las noches), Delicioso parque y mesa de régimen todo el año, Cuatro magníficos hoteles al alcance de todas las fortunas, cuyos precios son (comprendiendo habitación, desayuno, almuerzo y comida con todo el servicio correspondiente): Gran Hotel DE LAS TERMAS, desde 12 á 20 ptas. por día; Hotel LEVANTE, desde 6,25 á 11 ptas.; Hotel MADRID, desde 5,50 á 11 ptas.; Hotel LEON, desde 3,50 á 6 ptas. Todo bañista hospedado en alguno de estos cuatro Hoteles tiene derecho á un descuento de 15 por 100 sobre el precio de la habitación en quince ó más días.

A la llegada de todos los trenes se hallan en la estación los coches-ómnibus del Balneario, con un rótulo que dice: Hoteles del Balneario de Basilio Irureta.

AVISO MUY INTERESANTE.—Todo bañista, antes de ponerse en camino, debe solicitar noticias, prospectos, tarifas generales de precios, el itinerario de viaje y cuantos datos le interesen, que recibirá gratuitamente dirigiéndose al dueño de los cuatro Hoteles: BASILIO IRURETA, Balneario de Archena (Murcia).